

备用口罩

□淮安 高锦潮

班车上车点，离我家只有几百米。近距离或容易的事，往往会给人造成麻烦。如果时间紧了，住在五楼的我，穿外套、换鞋、背包、揣手机……六十八级楼梯噌噌弹琴般一级级点下来，然后一路奔跑，也就三分钟便可以完成。

凡事不能急，一急就会丢三落四。明明妻子帮我准备着，到了小区门口才发现，忘了戴口罩。回家拿显然就误了班车，不戴又出不了门。正在火烧眉毛当口，碰巧同事徐于荣在，他二话没说，从衣兜里掏出一只递来。我边朝班车跑，边拆封佩戴。当我气喘八哈地在车上讲述这一幕紧急集会式的遭遇时，瞬间获得大多数人的应和。原来，在疫情防控期间，这种事情并非我的专利。

吃一堑不是长一智，而是想到了工作中应急预案样的备案。于是，衣兜中、挎包里，分别放上了口罩。本来这样做是为自己以备不时之需的，没想到在弥补了自己几次的“重蹈覆辙”后，还发挥了很多作

用。一次，在小区门口，有位到垃圾箱里捡拾废旧的人没戴口罩，被卡口值班人拒绝。一个是身上就没有口罩，一个是要求戴口罩。双方为此发生争执时，我走进了现场，立马从身上掏出口罩送给了对方，化解了他们的互不相让僵持。那时正是一罩难求的紧要关头，对方讲买到口罩，也不会上网抢购，更是防控工作处于白热化的阶段。我的备用口罩一出，不只是让一个棉软的小口罩发挥了化干戈为玉帛的息事宁人效果，而且也彰显出支持执勤人严格履行公务的公信力。捡垃圾的人更是感激得一迭声致谢。其实，这种罩住事端恶化的成效，才是我的意外收获。

还有一次，在疫情趋向好转后，乘坐公交时，有位从好远跑来追上车的年轻人，大口喘气地拉着扶手，就被驾驶员不准乘车，原来他忘了戴口罩。对方急赶而来，为的就是赶车抢时间，没想到车追上了，却因没戴口罩而要面临拒乘。正在两人为难的当口，我从包里掏出一只口罩给了对方。原本一场不可调和的矛

盾，瞬间得以化解，那位年轻人非得通过微信付我口罩钱，我开玩笑说：“备用备用，备着就是要用的，要是没用处，就失去备的作用了。”其他乘客见此，一连声地说：“万幸万幸，现在真是好人多啊。”

其实，我的备用意识形成已经有一段时间了。之前，小区里几次突然停水，使我不得不专门买来一只塑料桶进行备水。一次次的储水，让我若有所思。后来，从小螺丝、灯泡、开关、感冒药、创可贴等等，我家都做到有备无患，而且都发挥了作用。备用口罩，也是这样走进我家的。新冠疫情来袭，大家都在为一罩难求而发愁时，我家却有充足的备用口罩，甚至还可以分享给急需的人。

这种小口罩大难题的事，只有经历了才能深有体会。其实，生活中的人都离不开一个备字。大到车胎，小至一纸一笔，有备方能不抓瞎。车辆不论大小，一律都会随车备着胎，目的不言自明，那是为了车辆能跑得更快更远。人生亦如车辆开行，要想行得更远，就必须要有备胎意识。



青石街

NEW SUPPLEMENT

334号

王成城《申城遗韵之四》版画

醉美上方山

□苏州 孙瑞

苏州上方山的春天，百花盛开，姹紫嫣红，美得让人窒息。

迎春花也是春的第一个使者，春节前率先绽放。漫山遍野到处都是黄灿灿的，远远望去，好像一片片小金叶。迎春花的叶子绿绿的，绿叶衬着黄花，没有大红大紫，也没有浓郁的芳香，更没有高大挺拔的身躯，迎春花更像不起眼的小草，朴素雅静，牢牢锁住人们的目光。

接踵而至的是成片成片的油菜花，姿容自然、朴素，虽然比不上桃红与柳绿那么妖嬈，却有自己独特的风格——柔中可亲，美中可近，她从不拒人于千里之外，处处透出谦虚和浑厚。花动随影，好像是对镜梳妆的黄花少女，又像是舞袖弄姿的瑶池仙女，不觉中你会被眼前这种迷人的绿烘金光的景色陶醉。遍地黄花里透出了对春的向往，制造出春的浪漫，吸引来好多游客驻足观赏。

上方山最吸引眼球的应该是郁金香。风车播放着优美的音乐，姹紫嫣红的郁金香五彩缤纷，红色、白色、橙色和紫色，也有双色的，就像绿色草坪铺上了彩色的地毯，婀娜多姿，楚楚动人。有热情奔放的红，红得似火；有活泼美丽的黄，黄得赛金；还有红黄相间的橙，好似一团火焰，在这些花儿中燃烧着，绽放着自己的美丽……

再接着，樱花跟着来了。在悬崖，在坡边，在地头，一枝两枝地开，三朵四朵地放。花朵是五片红中透粉的单层花瓣，娇嫩的花蕊带着几分柔软的黄，散发出丝丝缕缕的花香，浸染在雨后的空气里。樱花或盛开，或含羞待放，或紧密相挨，或傲然独立。一朵一朵、一簇一簇绽满枝头。树底下，点点落花漫洒草地，飘落水面。落花流水，引人遐思。

这里是鸟的乐园，画眉的一声呼喊，让大山雀首先响应，众鸟纷纷参与进来，奏起交错起伏的乐章。布谷鸟早早飞来，催着人们种庄稼。啄

木鸟知道这个季节虫子已冒头，在树上瞅瞅，在柳树上盯盯，顺便尝尝美味。两只黄豆雀飞来飞去，找地方做窝，辛苦着，快乐着，惹得春姑娘都为它们鼓掌。站在半山腰，远眺石湖湿地，几十只白鹭在草丛里亭亭玉立，时而低头觅食，时而展翅飞翔，时而窃窃私语，把上方山的春天装扮得分外妖娆。

苏州上方山国家森林公园位于著名的国家级太湖风景区石湖景区内，距苏州市中心4公里，以吴越遗迹和江南水乡田园风光取胜。故地重游，正值百花怒放，红、蓝、白、紫、黄的各色花卉装点绿草如茵的草坪上，有如浓墨重彩的水彩画，美得令人心醉。各类花树，杏花粉红朵朵，娇艳欲滴，据说这杏花初开为红色，渐渐由红转粉，盛开时竟为全白，一株花能令人欣赏到多种色彩，不由得感念冥冥之中杏花仙子的可人了；桃花开得正盛，红得深邃，近乎于紫色。

上方山，美！

一根鱼刺

□南京 赵培龙

爱人喜欢吃鱼，但有时不小心也会被鱼刺卡到嗓子，在我印象中，至少有三次去医院急诊取过鱼刺，每次花费都能买上一大盆鱼。有天晚上，可能是那只碗盛过鱼，最后一口汤喝下去，爱人清了清嗓子，说，坏了，卡到鱼刺了。

天哪，关键时刻卡嗓子，可不是闹着玩的。爱人到水池边折腾半天，用手抠，使劲咳，压嗓想吐，怎么使劲儿都是徒劳。我用筷子压舌、用手电帮助查看，嗓子里看不到鱼刺，只看到抠破的伤口。爱人喝醋，咽饭团，均不管用，总感到鱼刺就卡在嗓子里，咽口水都疼。

在平时本是一桩小事，去一趟医院就可以了，可处在非常时期就是大事了。我打了附近几家医院电话，回答均是上级有通知，“抗疫”期间暂时休诊。再说，爱人也不肯去医院，说医院情况复杂，拿掉口罩，万一染上病毒可不得了。我想也是。临睡前，爱人嗓子仍然难受。这一夜真让人难挨至

极！

第二天早上，爱人嗓子仍然难受。我忍不住联系了市内一家大医院，回答说五官科等均不开诊，可以到急诊看看，但防护工作必须严格到位，因为……

这个“因为”内涵丰富，把我和爱人吓住了。鱼刺鲠喉，一筹莫展。这个急呀！只好求救万能的朋友圈。

消息发出，良策纷至沓来。大量喝温水，喝点白醋，吃韭菜或芹菜，小快橙子皮慢慢咽下，含服维生素C，乌梅去核加糖慢慢咽下，大蒜两瓣堵鼻孔同时吃白糖……

病不择方，时不我待。于是，我和爱人逐一尝试，到了下午，奇迹出现了，爱人的嗓子似乎好多了，究竟什么方法奏的效，不得而知。第三天，爱人嗓子卡的感觉似乎消失了，只有轻微的疼痛。谢天谢地谢朋友！我终于松了一口气。

这件事倒也提醒我，学会自救，不仅非常时期非常管用，即使在平时，多学一些自救知识也是很必要的。

我的玉麒麟

□宿迁 丁厚银

我喜欢养花，平时没事的时候总喜欢到市区的花鸟市场去转一转。买回来的花，或者由于不懂它的生长习性，或者由于疏于管理，总之，大部分养了一段时间就枯萎了，以至于家里各种各样的空花盆成堆。

有一次，我到花鸟市场游玩，无意中看到一个别致的盆栽，像仙人掌却不是仙人掌，上面顶着几片小叶子，造型非常好看。问人才知道，那叫玉麒麟。一番讨价还价，最终这棵叫玉麒麟的小苗被我小心翼翼捧回。后来，我特地将它从家里带到了办公室，放到了电脑旁边最显眼的地方。当时买它，还有一个原因就是那个花盆，洁白的，圆形的，下面有个托盘，旁边还有一个把手，大有一种买椟还珠的味道。

我上网查了资料，发现这种植物原产印度，是属于大戟科的一

种多肉植物。由于玉麒麟生长缓慢，并不像发财树那样一夜之间就能长出许多新叶片，有可能几个月过去仍然看不出有多大变化。

但我始终没有放弃，而是精心护养。秋去冬来，在给玉麒麟满满地浇完一次水后，我按照网上的介绍，用一个大塑料袋将整个玉麒麟罩住，放到一个白天有阳光照射的地方，让它尽量暖洋洋过冬。

第二年谷雨过后，我把罩在玉麒麟上面的塑料袋去除，又去买了一些专用的花肥浇上。又过了一段时间，当其他植物陆续进入花季时，我突然发现玉麒麟那小小的茎片上正在向外冒着嫩芽。随着气温的逐渐回升，嫩芽长势愈来愈喜人，甚至还冒出了花苞。

我从网上得知，玉麒麟在非原产地一般是很少开花的，我的玉麒麟花苞最终也确实没能开花，但我仍然觉得很满足。

露营

□南京 谢文龙

那一年五一，儿子建议我们去露营。正好有一家机构组织去瓜洲露营，于是全家人驾车欣然前往。

露营地选择在润扬大桥下面的一处空地，面积大、草皮新，空旷无人。南面是长江，滚滚的长江水不停地翻腾，各种轮船来回穿梭，大桥上南来北往的车辆更是奔流不息，一幅生机勃勃的景象。

主办方将各个家庭编组，然后以团队为单位开展了各种有趣的活动和游戏。孩子们像出门放风的小狗儿一样，蹦蹦跳跳，不停地撒着欢儿。家长们仿佛也找回了童年，轻松的笑容一直挂在脸上。吃过晚饭，大家把带来的帐篷支起来了。有卡通图案的、有纯色的、有迷彩的，还有独特造型的……多姿多彩，好看极了。几十顶帐篷整齐排列，横平竖直，真有几军营的味道。

月亮升起来了，星星在月亮的映照下若有若无。仅有两个水龙头

的水池边挤满了人，大家很自觉，用脸盆接满水就到边上去洗。这场面，只有我在部队野外训练时经历过。草草地洗完漱，我也钻进了帐篷。周围帐篷里不时地传来说话的声音、打呼噜的声音、吃东西的声音，在夜色里格外清晰。鸟叫、蛙鸣、水响、沉思。夜，静极了。

第二天一早，我在一阵乱哄哄的嘈杂声中醒来。起来一看，帐篷上全是露水，草地上也布满了露珠。阳光还未完全照耀大地的时候，各家都在抹着篷布上的水。一夜没睡好的人们一边打着呵欠，一边聊着天。倒是那些小朋友经过一夜的休整，开始追逐打闹，又生龙活虎起来。开车回到家，往床上一躺，整个人都像散了架。那时候就想，还是呆在家里舒服。

今年注定是一个特殊的年份，即将到来的五一长假也不能外出游玩，要是能安全地外出旅游，哪怕是再去露营一回，也愿意啊。

投稿邮箱:xinfukan@126.com